中国环境报

■E-mail:wenhuabeijing@126.com

紀念澳門回歸 18周年 特别策划

442年,直到1999年12月20日澳门回归祖 国。长期在西方殖民文化熏陶下的澳门, 有着特殊的地域文化。 澳门邮票,虽然属于地区性邮票,但它 所展现的,已非一个地区的局限。一枚小 小的邮票,不仅承载着历史的变迁,也悄然 记录着岁月的流逝。 当我们走进澳门邮票的世界里,会惊

奇地发现,邮票中的澳门并没有因为西方 文化的侵入而变成异国风情。相反,却保 留了中华民族根深蒂固的传统文化,并彰 显着与中华传统文化血脉相承的地域 文化。 1997年澳门邮电司以"风水"为主题

澳门历史城区是2005年中国申报的 唯一的世界遗产项目。在澳门申遗文件 中有关历史城区的文化价值表述是:"中国 历史最悠久的欧洲人聚居地及亚洲早期 贸易港的风貌…澳门历史城区是在葡

式海港城市架构上自然发展而

东西交融的文化,中葡友 好民族特色的风土人情,风格 迥异的建筑形态都为澳门邮票 的选材提供了大量的素材和创

1997年11月11日,我国发

澳门松山灯塔200分。

后,为了纪念澳门即将回到祖国 的怀抱,邮电部所发行的系列邮 票之一,《澳门古迹》是这一系列 邮票的第一套。4幅画面,均为 澳门的标志性景点,并以明亮的 黄灰色,展现它们古朴的历史感。

发行《澳门建筑》邮票1套4枚。 这套特种邮票是为迎接澳门回归 祖国发行的系列邮票第二套。分 别是澳门南湾楼群50分、澳门友 谊大桥 100分、澳门运动场 150 分、澳门国际机场200分

澳门南湾楼群位于澳门半岛 门友谊大桥则采用吊索钢桥式结 构,是亚洲最长的跨海大桥。澳 门运动场位于胱械海运动场,共 有 1.5 万个座位,有 105×68米的 真草皮足球场,国际A级水平的 全天候跑道。澳门国际机场则位 于鸡颈山畔填海区,是澳门有史 以来最庞大的建筑工程。这套邮 票很好地表现了经济迅速发展中 的澳门,以及澳门繁荣昌盛的现 代化景象。

幅时代画卷,讲述着一个个历史 故事,告诉我们东西方文化的融 合、历史和现实的变迁,不断地唤







成的有机体,它吸收了葡人在亚 洲其他聚居地的典型市区设计概 念(最具代表性的,是以一条笔直 的街道把海港与旧城区的中心连 接起来),并与讲究风水乃至阶级 观念的传统中国空间结构概念相

作灵感。

行《澳门古迹》邮票1套4枚,分别 是澳门妈阁庙50分、澳门莲峰庙 100分、澳门大三巴牌坊150分、

澳门妈阁庙是澳门开埠以来 的第一座庙宇,始建于弘治元年 (1488年), 距今已有500多年的 历史。据说当年葡萄牙人登岸询 问当地名称,居民以为问庙宇,答 日"妈阁",葡人即以其音译成 "MACAU",成为澳门葡文名称 的由来。澳门莲峰庙位于澳门北 部,有300多年历史,与妈阁庙、 普济禅院并称澳门三大禅院 澳口大三巴牌坊则是澳门标志 性建筑,也是澳门最古老的艺 术性建筑之一。澳门松山灯塔 位于澳门半岛东部的东望洋山上, 是我国沿海以及远东地区的第一 座灯塔,可为澳门地区地理座标

MACA

葡萄牙人于1557年抵达澳门,历时

发行的邮票,一套4枚及小型张1枚。这套 邮票不仅充满中华民族传统文化色彩,还 保存着西方现代绘画特征,将这般神秘又 抽象的"风水"学说演绎成色彩鲜明、形象 生动的图像,这在中国邮票史和世界邮票 史上均是第一次。

这是在继香港回归祖国之

随后,1998年12月12日,又

南部临海的南湾区,澳门最大的 博彩娱乐场设在其中,中国银行 澳门分行大厦也屹立于此中。澳

一张张澳门邮票,犹如一幅 起我们对澳门小城的再记忆。

的标志点。

地球脉动

星期三 2017.12.20



七子之歌

走在澳门的街道上,我不由自主地想 起了《七子之歌》这首由闻一多创作的组 诗。一直以来,对澳门有一种特殊的感 情,本是我国领土,如何可以为他国所强 占,这于国民是何等不甘和愤怒。从能明 事理之时,我便盼望着澳门能早日回到祖 国的怀抱。终于1999年12月20日,中国 政府恢复对澳门行使主权。今天,当我双 脚踏在澳门的土地,欣慰满怀,我正站在 自己国家的土地上,这种庄严感和神圣感 让我的内心非常踏实,而这种踏实来自于

记得澳门回归那一年,儿子刚刚出 生,于我于澳门都是一个值得庆祝的 年份。听说澳门要回归,我一直激动 并欢喜着,为澳门欢喜,为祖国欢喜, 这种盼望,丝毫不亚于翘首以待儿子

当时,我烧着红红的炭火,将自己关 在家里,不想被任何打扰静静地看新闻直 播。当看到葡萄牙人将旗帜交到中国人 的手中,那一刻,我是多么自豪,要知道, 澳门被葡萄牙占领四百余年,这收回的不 仅仅是一块本该属于我们的领地,而是中 国人的尊严,昭示着中国的强大和不可随 意被侵犯。

说到七子,是指当时我国七块被外国 列强瓜分的土地,它们分别是香港、澳门、 台湾、九龙、威海卫、广州湾和旅大,著名 爱国诗人闻一多含着万分悲痛的心情写 下了组诗《七子之歌》,而《七子之歌·澳 门》是这组诗的第一首,后来被作为澳门 回归主题曲推出,反映了国人对外国列强 分割中国领土的强烈不满和对澳门回归 祖国的热切渴望。诗中写道:

你可知"妈港"不是我的真名姓? 我离开你的襁褓太久了,母亲!

但是他们掳去的是我的肉体, 你依然保管着我内心的灵魂。 那三百年来梦寐不忘的生母啊! 请叫儿的乳名,叫我一声"澳门"! 母亲! 我要回来,母亲!

这首诗,让每一个有骨血的中国人热 血沸腾,内心升腾起一种强烈的民族自尊

感,从而奋发图强,勇敢超越。 如今,在这座城市,还有着许多葡萄 牙人的痕迹,有中葡合资的学校、娱乐 场所、企业,包括一些建筑,它们的存 在,意味着一种真实;它们的存在,意味 着一段抹不去的历史。记住过去,记住 历史,是一种前行的力量,激励我们努 力建设好自己的国家,这是今天我们 的职责。

干净的街市

来澳门之前,听说澳门很干净,我将 信将疑,因为每一个地方人的素质都良莠

不齐,无法统一标准和要求。 来到澳门后,我信了。真的很干净, 一尘不染,走在街上,看不到纸屑烟头和 果皮,也看不见废弃的塑料袋和饮料瓶, 更不用说成堆的废弃物。到处都干干净 净的,像水冲洗过了一样,没有一点泥泞

和灰尘,明朗清新。 特别是经过一条石板街的时候,每一 块石板都清清爽爽,被路人踩得锃亮 锃亮,明显感觉到石头被磨出了老铁 的颜色,很有质感,石块间隙干净得没 有一丝灰尘与杂物,这让我着实惊讶。道 路两旁的民居并不奢华,却颇有情趣和味 道,有的阳台上放着木栅栏,有的摆着一

簇小花,让人感觉到主人的用心生活。 为什么澳门能够维持如此好的卫生 环境?导游告诉我,澳门的卫生管理非常 严格,不许随便抽烟,不许随地吐痰。抽 烟必须到规定的抽烟区,酒店和公共场所

都会设置,抽过的烟头要放进烟灰盒内,

八

1992年,由澳门槛联学

随地乱扔会被罚款。导游给我们讲了他 的一次亲身经历,有一次,他嗓子不舒服, 实在忍不住朝地下吐了一口痰,马上有警 察过来,给他开了张600澳门币的罚款 单。自此之后,他长记性了,再也不随地

格物致知 成风化人

我们听了,都笑了,还是罚钱来得管 用。据说,在澳门乱扔烟头也会被重罚。 以此看来,良好的秩序需要强有力的管理

大三巴牌坊

来到澳门,大三巴牌坊是不能不去 的,因为这是一个地标性的建筑,是澳门 最具代表性的名胜古迹。这一牌坊为 1850年竣工的圣保禄大教堂的前壁。

行至大三巴牌坊的正面,古老的 感觉扑面而来,它的古老印证在它苍褐 色的容颜上,上面分明有风吹雨淋年 代久远的痕迹,整个建筑呈铜褐色,一 些斑驳的印迹,深浅不一,也并不匀称, 像是老年斑,或是老人脸上的皱纹。

或许很多人会问,这么好的一幢建 筑,为什么只剩下一个前壁呢?

说来,这座教堂的命运也算坎坷,它 曾经历3次火灾,屡焚屡建,屡建屡焚, 可谓命运多舛。1595年和1601年,教 堂两次失火,幸运的是,它又得到了第 三次修建,这次修建由意大利籍耶酥 会会士斯皮诺拉神父设计,1602年落 基,1635年建成,历时33年,可谓工程 极其精细。

这一牌坊高27米、宽23.5米,为意大 利文艺复兴时期的奇形珍珠建筑,共分5 层,顶端竖有"十"字架,其下嵌有象征圣 灵的铜鸽,铜鸽旁边围着太阳月亮星辰的 石刻,铜鸽之下为圣婴雕像,其左上是"生 命之火"的雕像,右侧则是"生命之树"的 石刻。第三层的正中刻画着一个童贞圣 母像,旁边以牡丹和菊花环绕,前者代 表中国,后者代表日本,雕像卜万还刻 有"永恒之众",一艘葡氏帆船及一个 "面目狞狰的魔鬼"。第四层分别供奉 着耶稣 4 名圣徒的雕像,第三层与第四

层的左右两侧,雕刻有中华民族传统文化

艺术象征的狮子。底层则为三面门户,正 门的楣额上用葡文刻画着"MATER-DEL", 意即"天主圣母", 两侧的门上刻有 耶酥的记号"HIS"。

各种雕刻栩栩如生,既保留有传统, 又有创新,体现了中西文化融合的特色, 堪称"立体的圣经"。这里是当时远东最 大的天主教教堂,也是远东最著名的石 刻教堂建筑。没想到,1835年再次遭 遇大火焚毁,只剩下了教堂前的石建 花岗岩前壁和68级石阶,真可谓是灾难 重重,历经劫难。

由于"圣保禄"教堂在葡语中很接近 当地方言"三巴",时间久了,圣保禄教堂 便叫成了"三巴教堂",这座教堂的照壁遗 址也就成了"大三巴牌坊"。尽管这座教 堂历经劫难,但在现在看来,依然是让人 叹为观止的建筑艺术。

妈祖庙

来到妈祖庙,已经是中午时分。我们 进庙的时候,正有一伙黄发碧眼的外国人 从里面出来,他们打量着我们,我们也打 量着他们,互相微笑着点了点头。

妈祖是一位海神,深得沿海一带渔民 的爱戴和尊敬,是当地人心目中至高无上 的神祇,渔人和商人在出海或是航海之 前,都要去妈祖庙祭拜一番,祈求妈祖保 佑一路平安。这个习惯一直沿袭至今,大 凡有海的地方,都有妈祖庙。

进得庙来,庙里正有几个人在祭拜, 我也站在妈祖面前虔诚地鞠躬,送上一个 内地人深深的敬意。内地人崇尚佛教文 化,民间与山上多寺庙,而沿海地带,以妈 祖为尊,妈祖是他们心中最高地位的神, 无可取代,这便是沿海地带与北方内地文 化不同的地方。

对于这样一个年轻美丽的女神,我打 心里敬仰并喜欢着,一直想来拜谒,今日 能够如愿,心里对这位女神更增加了一份 敬重和爱戴。妈祖用生命换来了渔民的 平安,渔人将世世代代记住她,让她未尽 的生命永生,这便是佛所说的向死而 生吧。

走出妈祖庙,看见有人在一棵大树下 弹吉它,声声入耳。我寻了过去,发现是 一个非洲青年,弹的却是一首中文歌曲, 朴树的《生如夏花》,声音低婉忧伤,像是 在讲述一个遥远的人生故事。

朋友说,该走了,我回头看了看妈祖 像,又看了看树下弹吉它的青年,安静地 离去。



澳门八景之"普济禅院"



会、摄影学会、历史学会等 8个社会团体组成评议 会,以"历史性、时代性、可 观性和连续性"为原则, 评出澳门八景。分别为: 镇海长虹、妈阁紫烟、三 巴圣迹、普济寻幽、灯塔 澳门八景之"卢园 松涛、卢园探险、龙环葡 韵、黑沙踏浪。



史林寻踪



小时候,乡间老家有一种货 郎,不卖针线,不卖糖人,他们走街 串巷,只卖一样玩具:琉璃嘭叭。

琉璃嘭叭是用玻璃吹制而成 的,颈长肚大,很薄很脆,吹得响。 轻轻一吹,"肚子"鼓起来,发出 "嘭"的声音;松开吹管,"肚子"憋 下去,发出"叭"的声音。一吹一 放,嘭叭作响,故此得名"琉璃嘭 叭"。不过你不能用力吹,因为 玻璃易碎,一使劲就吹破了。

原先我以为,这种造型和玩法 都很独特的玩具只在我老家流行, 后来出门上学,与同学们交流,才 知道大家都玩过,而且不同的地方 有不同的叫法,有的叫"琉璃崩 巴",有的叫"琉璃蹦蹦",有的叫 "琉璃砰砰"。再后来,我读到清末 作家吴趼人写的一部小说,发现在 清朝道光年间,广东就有货郎售卖 琉璃嘭叭,当时称为"料泡"。

话说道光年间,广东南海县一 个农民,低价采购了一批料泡,跑 到香港叫卖。香港多洋人,洋鬼子 们没见过这玩意儿,非常好奇,一 块银元买一只,很快销售一空,让 这个农民发了大财。

这位农民大哥腰包一鼓,人就 不安分了,听说澳门赌业兴盛,又 跑到澳门去买一种名叫"字胆"的 东西,试图发更大的大财。结果 呢?他把卖料泡赚的钱全部赔在 了字胆上,搞得血本无归,只好卷 起铺盖,垂头丧气回到南海去了。

字胆是什么东西呢? 其实就 是彩票。

我们现在的彩票本质上都是 号码,你买的号码与开奖号码一 样,必中大奖。而字胆则有点儿不 一样,因为清朝可没有电脑摇号, 太复杂的数字号码是没有办法玩 得转的,所以那时候的彩票比较简

单,只是在票面上印一个字,假如 这个字与开奖开出来的字一样,那 就表明中奖了。

我再说具体点儿。字胆这种 彩票,是从清朝人最熟悉的启蒙 经典《千字文》里取字,再把这些 字分别印刷成花花绿绿的小纸 片。取哪些字呢?《千字文》的前八

十个字: 天地玄黄,宇宙洪荒。 日月盈昃,辰宿列张。 寒来暑往,秋收冬藏。 闰余成岁,律吕调阳。 云腾致雨,露结为霜。 金生丽水,玉出昆冈。 剑号巨阙,珠称夜光。 果珍李柰,菜重芥姜。 海咸河淡,鳞潜羽翔。 龙师火帝,鸟官人皇。

比方说,我是彩票运营商,我 一次性印出八万张字胆,每张字胆

《千字文》前八十个字的范围,大致 应当是印"天"字的字胆有一千张, 印"地"字的字胆有一千张,印"玄" 字的字胆有一千张……按每张一 角的价格将这些字胆卖出去,一个 星期以后开奖,宣布凡是买了"皇" 字的客户全部中奖,奖金是两块 大洋。 八万张字胆,每张一角,我能 收入八千块大洋。印"皇"字的字

上各印一个字,每个字都不可能超出

胆在这批彩票里只有一千张,每张 开两块大洋,奖金才两千块。这一 进一出,便能赚六千块。您的中奖 几率虽然只有1/80,但万一中了, 一角变两块,有二十倍的赚头,所 以仍然会有大批顾客对这种彩票 趋之若鹜。

从清朝中后期到民国前期,字 胆在澳门一直盛行不衰,奠定了今 天澳门博彩业的基础。